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Lineare Optimierung
Anlage 4: Das Duale Simplexverfahren

Problem: Bestimme eine optimale Lösung des linearen Programms���������
	���
�������������������� wobei ����� �
Ausgangsdaten: !#"%$'&)(+*-,/. � � 	� 01�32 � ���546��7�� �8�:9;�5<=�> *-,?! <;@BAC�D�E�E�D�F<;@G7 ( � H *-,I! AC���E�E�D�F< ( �
Der Algorithmus:

1. Optimalität: Ist ein

"%$KJ�L � , so gehe nach 2. Anderenfalls ist eine Optimallösung erreicht. Setze�NMPO $RQ *-,S"%$KJ � ! AT�54+�57 (
U �WV�O &
Q *-, � � ! AT�:9;�5< (
U XY *-,S"ZJFJ
Stop.

2. Bestimmung der Austauschzeile: Man wähle den Index [ so, daß"]\FJ1, ��^`_aFb $ bdc "]$KJ �
3. Zulässigkeitskriterium: Sind alle

" \e& ��� �fAT�54g�57 , so existiert keine Lösung. Terminiere.

Gibt es ein

"Z\h&Ti � , AT�:9;�5< , so gehe nach 4.

4. Bestimmung der Austauschspalte: Man wähle den Index j so, daß" Jlk0 "%\lk , �m^R_on " Je&0 "%\e& 
 "%\e&�i � �P9 , AC�D�E�E�p�F<rqs�
Gehe nach 5.

5. Pivotoperation: Vertausche die j -te Komponente von H mit der [ -ten Komponente von
>

und setze"%\lkt*-, auRvxw U"%\e& *-, 0 u v`yu vew � für 9 , � �D�E�E�p�F< U 9{z, j U"%$Rkt*-, uR| wu vxw � für 4 , � �D�E�E�D�F7 U 4}z, [ U"%$'& *-, "]$'& 0 uR| w u v`yuRvxw � für 4 , � �D�E�E�D�F7 U 4}z, [ , und 9 , � �D�E�E���F<=��9~z, j .
Nun ersetze

"%$'&�*-, "%$'& �l����4g�57 , �8�:9;�5< .

Gehe nach 1.



Beispiel zum Dualen Simplexverfahren

Problem: Bestimme eine optimale Lösung des linearen Programms����� 0�� a 0 � ��� unter 0�� a 0���� � 0��0���� � 0 �0�� a @G� � � �� a 0���� � �� a ��� �F� � ���
Ausgangstableau:

��� ��	� a �
�� 0TA 0 �
� a ��� 0�� A A
� � �
� 0 � � A
���N��� � A 0TA
� � ��	 � 0TA A

Das Ausgangstableau ist dual zulässig, nicht aber primal zulässig.

Wir bestimmen [ , AC� j , A und führen eine Pivotoperation durch:

Tableau 1:

� a ��	��� �
�0�� 0TA 0TA
���N� a � A 0TA
���N� � 0 � � A
���N��� � A 0 �
���W� 	 � 0TA �

Ein weiterer dualer Simplexschritt mit j , � � [ , �
führt auf

Tableau 2:

� a ������ � �0�� 0TA 0TA
���N� a A A 0TA
��	N��� � � A
���N��� � A 0 �
���W� 	 � 0TA �

Tableau 2 ist nun primal und dual zulässig, daher primal und dual optimal. Die Lösung des gegebenen Pro-
blems lautet � a , AC�F��� , � �l� 	 � , 0�� , � 	 �N��� a , @ AC����� , @ AC����� , � ��� � , � �


